Exercicio 3—Turma A

Insuficiéncia Valvar Cronica da Mitral (IVCM)

A IVCM é uma doenca degenerativa do coracdo que acomete principalmente cdes de pequeno
porte, sendo que algumas racas possuem predisposicdo a doenga como Yorkshire, Maltés,
Lhasa Apso, Shi Tzu, Poodle e Pinscher. A principal consequéncia da doenca é a insuficiéncia
cardiaca, caracterizada por intolerancia ao exercicio, cansaco, tosse, dispneia, cianose e edema
pulmonar.

A IVCM é classificada clinicamente em 4 estagios: animais que possuem predisposicdo a
doenca mas ndo apresentam alteracGes, ou seja, animais sadios (A); animais que apresentam
sopro cardiaco e insuficiéncia da valvula mitral (B); animais que apresentaram pelo menos um
episodio de edema pulmonar (C) e animais que apresentam insuficiéncia cardiaca avangada
(D).

Com a finalidade de verificar a associacdo de alguns sinais clinicos com a ocorréncia da doenca,
uma veterinaria classificou os cdes em trés grupos de acordo com o estdgio da IVCM: grupo 1
(estdgio A), grupo 2 (estagio B) e grupo 3 (estagios C e D). De cada animal coletou os seguintes
dados: padrdo respiratdrio, pressdao arterial, tolerancia ao exercicio, presenca de edema
pulmonar, presenca de cardiomegalia, exame de Raio-X e marcadores cardiacos (Troponina e
BNP).

Os resultados estdo no arquivo “Aula pratica 3_IVCM.xIsx”. Apresente a analise estatistica dos
dados de acordo com a proposta para seu grupo de aula pratica:



Grupo 1: A troponina é um marcador cardiaco que indica lesdo no miocardio. Quanto maior o
nivel dela no sangue, maior é a les3do.

a) Apresente a relacdo dessa variavel com os diferentes grupos (1, 2 e 3)

b) Apresente a relacdo dessa variavel com a presenca de cardiomegalia

Grupo 2: A troponina e o BNP sdo marcadores cardiacos, sendo que a troponina indica lesdo
no miocdrdio e o BNP indica stress cardiaco. Quanto maior os niveis de troponina e BNP no
sangue, maior é a lesdo e o stress.
a) Apresente a relacdo da troponina com a presenca de edema pulmonar nos animais
b) Apresente a relagdo do BNP com os diferentes grupos (1, 2 e 3)

Grupo 3: A troponina é um marcador cardiaco que indica lesdo no miocardio. Quanto maior o
nivel dela no sangue, maior é a lesado.
a) Apresente a relacdo dessa variavel com o padrdo respiratério apresentado pelos
animais: eupneia (respiracdo normal) e taquipneia (respiracdo acelerada).
b) Com o exame de raio-X é possivel realizar a medida tamanho cardiaco indexada ao
comprimento das vértebras tordcicas (VHS — vertebral heart size). O VHS consiste na
comparacdo das dimensdes cardiacas ao comprimento das vértebras
tordcicas. Apresente a relagdo do VHS com os valores sanguineos de troponina

Grupo 4: O BNP é um marcador que indica stress cardiaco. Quanto maior o nivel dele no
sangue, maior é o stress.
a) Apresente a relacdo dessa varidvel com a presenca de edema pulmonar nos animais
b) Com o exame de raio-X é possivel realizar a medida tamanho cardiaco indexada ao
comprimento das vértebras tordcicas (VHS — vertebral heart size). O VHS consiste na
comparacdo das dimensGes cardiacas ao comprimento das vértebras
tordcicas. Apresente a relagao do VHS com o BNP.

Grupo 5: Com o exame de raio-X é possivel realizar a medida tamanho cardiaco indexada ao
comprimento das vértebras toracicas (VHS — vertebral heart size). O VHS consiste na
comparacdo das dimensdes cardiacas ao comprimento das vértebras toracicas.

a) Apresente a relagdo dos diferentes grupos (1, 2 e 3) com os valores de VHS

b) Apresente a relagdo dos diferentes grupos (1, 2 e 3) com os dados de pressdo
arterial, classificados em normal ou hipertensdo (pressdao aumentada).

Grupo 6: Com o exame de raio-X é possivel realizar a medida tamanho cardiaco indexada ao
comprimento das vértebras toracicas (VHS — vertebral heart size). O VHS consiste na
comparacdo das dimensdes cardiacas ao comprimento das vértebras toracicas.
a) Apresente a relagdo dos diferentes grupos (1, 2 e 3) com os grupos de VHS (normal
ou aumentado)
b) Apresente a relagdo dos diferentes grupos (1, 2 e 3) com os dados de tolerdncia ao
exercicio dos animais: escala que varia de 1 a 4, sendo que 1 indica a maior tolerancia
e 4 a menor tolerancia.



